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Моделі обігу земель  
сільськогосподарського призначення:  

результати анкетних досліджень 
 
Мета статті – проаналізувати суспільну думку з питань можливих моделей обігу земель сільськогосподарсько-

го призначення в Україні та сформувати на цій основі пропозиції стосовно подальшого вектора земельних пере-
творень, який буде узгоджуватися з національними пріоритетами та націлений на розвиток українського села і 
країни в цілому. 

Методика дослідження. Використано метод: анкетного опитування, який вибудуваний з урахуванням принци-
пів добровільності участі респондентів; неупередженого аналізу отриманих результатів; толерантності до різ-
них думок; об’єктивності; системного підходу; репрезентативності; доцільності; адекватності. 

Для збору інформації щодо бачення громадянами України майбутньої моделі обігу земель сільськогосподар-
ського призначення проведено вибіркове опитування. Одиницею спостереження визначено фізичну особу, що є: вла-
сником земельної ділянки; землекористувачем, у тому числі орендарем (як правило, керівник сільськогосподар-
ського підприємства або фермерського господарства); або представником територіальної громади. Їх вибіркова 
сукупність репрезентує власників земельних ділянок (паїв) та потенційних покупців земель сільськогосподарського 
призначення. Опитування проведено протягом 2017 р. за участі науково-дослідних установ та ДПДГ НААН за мето-
дом структурованого експертного інтерв’ю у репрезентативних регіонах України з використанням безпосереднього 
контакту. 

Результати дослідження. За результатами анкетного опитування встановлено: спосіб набуття власності на 
земельний пай; напрями реалізації права власності; позицію щодо мораторію на продаж земель сільськогосподар-
ського призначення; перспективи обігу земель сільськогосподарського призначення та запровадження ринку земель; 
очікувану ціну купівлі/продажу земельної ділянки. 

Елементи наукової новизни. Розкрито можливі моделі обігу земель сільськогосподарського призначення в 
оцінках власників земельних паїв (залежно від способу набуття земельних ділянок), керівників сільськогосподарсь-
ких підприємств та фермерських господарств, очільників і представників територіальних громад. Встановлено 
найбільш ймовірні варіанти розпорядження земельними паями у разі скасування мораторію на купівлю-продаж зе-
мель сільськогосподарського призначення. Виявлено частку землекористувачів, які мають намір розширити площу 
землекористування, у тому числі й шляхом придбання земель сільськогосподарського призначення. З’ясовано, яка 
прийнятна ціна купівлі-продажу земельних наділів окремо за землевласниками і землекористувачами.   

Практична значущість. Обираючи майбутню модель земельних відносин в Україні, для значної частки опита-
них господарювання на землі можливе за умови, що вона буде їх власністю. Разом із тим, однією із суттєвих пере-
шкод на шляху запровадження ринкового обігу земель вказано нестачу обігових коштів, необхідних для придбання 
земель, та нерівні конкурентні умови порівняно із представниками великого капіталу. З огляду на це пропонується 
процес «запуску» ринку земель доповнювати механізмами пільгового кредитування та розстрочення платежу, з 
наданням пріоритету тим, хто самостійно господарює на землі або молодим фермерам, які збираються започат-
кувати власну справу. Рис.: 7. Бібліогр.: 21. 

Ключові слова: земельні відносини; земельна реформа; моделі обігу земель; земельний пай; ціна землі; опиту-
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льність згаданого питання, узгодженого й 
консолідованого рішення щодо подальшого 
розвитку земельних відносин, їх стратегіч-
ної мети, а відповідно й засобів її досягнен-
ня на загальнодержавному рівні й дотепер 
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не напрацьовано. У політичних і наукових 
колах дедалі частіше озвучуються вкрай по-
лярні за своїм змістом і сутністю пропозиції 
– від ідей неолібералізму до політики дер-
жавного втручання, і навіть, жорсткого 
державного регулювання [19]. З огляду на 
це видається важливим з’ясувати – якою ба-
чать майбутню модель обігу земель сільсь-
когосподарського призначення власники 
земельних паїв, спадкоємці, землекористу-
вачі (керівники фермерських господарств та 
сільськогосподарських підприємств), пред-
ставники територіальних громад, із тим, 
щоб якомога повніше врахувати їхні інтере-
си при формуванні державної політики у 
сфері земельних відносин.  

В основу досліджень покладено переко-
нання, що вивчення суспільної думки являє 
собою досить важливий елемент стратегіч-
ного планування, особливо коли йдеться 
про доленосні для українського народу рі-
шення, якими є земельна реформа та за-
провадження ринку сільськогосподарських 
земель.   

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Проблеми розвитку земельних відносин 
та моделей обігу земель сільськогосподар-
ського призначення були і залишаються 
предметом досліджень таких науковців, як: 
В. Г. Андрійчук [1], Я. М. Гадзало, Ю.Я. Лу-
зан [3], П. І. Гайдуцький [4],  
Д. С. Добряк [5], В. М. Заяць [6], І. Г. Кири-
ленко [7], П. Ф. Кулинич [8], О. М. Могиль-
ний [10], Л. Я. Новаковський [11], Б. Й. Пас-
хавер [12], В. В. Россоха [14], П. Т. Саблук 
[15], А. М. Третяк [16], М. М. Федоров [18], 
О. М. Шпичак [20] та ін.  

Також слід зазначити, що у попередні 
періоди різними організаціями  проводилися 
опитування землевласників та землекорис-
тувачів щодо їх ставлення до запроваджен-
ня ринкового обігу земель. У цьому кон-
тексті доцільно виокремити дослідження 
Національної академії аграрних наук Украї-
ни (2004 р.), Центру соціальних експертиз 
Інституту соціології НАНУ, виконані на замо-
влення Світового банку (2010-2012 рр.), Ін-
ституту економічних досліджень та політич-
них консультацій (2013 р.) [2, 17]. Проте 
оскільки дискусії навколо земельного пи-
тання тривають, а ринковий обіг земель так 
і не запроваджено, виникає об’єктивна не-
обхідність вивчати суспільні настрої, з тим, 
щоб якомога повніше врахувати їх при фор-
муванні державної земельної політики.  

Мета статті – проаналізувати суспільну 
думку з питань можливих моделей обігу зе-
мель сільськогосподарського призначення в 
Україні та сформувати на цій основі пропо-
зиції стосовно подальшого вектора земель-
них перетворень, який буде узгоджуватися 
з національними пріоритетами та націлений 
на розвиток українського села і країни в ці-
лому. 

Методологія дослідження. В організації і 
проведенні анкетного опитування взяли  
участь 24 наукові установи системи НААН. 

Опитування проводилося протягом  
2017 р. в усіх регіонах України, за винятком 
Автономної Республіки Крим та тимчасово 
окупованих територій Донецької і Лугансь-
кої областей. 

При опрацюванні методики та інструмен-
тарію опитування були використані матеріа-
ли опитувань УААН, виконані під керівницт-
вом академіка НААН О.М. Шпичака в 2004 р.  

Збір інформації щодо бачення громадя-
нами України майбутньої моделі обігу зе-
мель сільськогосподарського призначення 
здійснювався шляхом проведення вибірко-
вого опитування у формі інтерв'ю. 

Одиницею спостереження визначено фі-
зичну особу, що є: власником земельної ді-
лянки; землекористувачем, у тому числі 
орендарем, або представником територіа-
льної громади.  

Територіальною одиницею дослідження 
обрано адміністративно-територіальні райо-
ни 24 областей України за крос-географічною 
ознакою, рівнем економічного розвитку та 
галузевою структурою економіки. 

Під час відбору груп респондентів урахо-
вувалося, що не менше 60% останніх пра-
цюють у сільській місцевості. Сільські опи-
тування проведені із представниками цільо-
вих груп респондентів за рівномірним роз-
поділом по кожній одиниці експертної оцін-
ки: власники земельних паїв, керівники та 
спеціалісти сільськогосподарських підпри-
ємств, голови фермерських господарств, 
голови територіальних громад. 

Розподіл респондентів за крос-
географічною ознакою дає можливість рів-
номірно сфокусуватися на дослідженні оре-
ндних відносин, ставленні сільського й мі-
ського населення до запровадження ринко-
вого обігу земель сільськогосподарського 
призначення в Україні та провести його по-
рівняльний аналіз з урахуванням віку, статі, 
соціального статусу респондентів та дифе-
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ренціації за рівнем соціально-економічного 
розвитку областей. 

У кожному із репрезентативних регіонів 
України було обрано три адміністративні 
райони (критерій вибору: район обласного 
центру, економічно сильний та економічно 
слабкий). У кожному було опитано від 30 до 
50 громадян у 3–10 сільських населених пу-
нктах за такими категоріями: стать (чоло-
вік/жінка); соціальний статус (працюючий у 
сільському господарстві (керівник госпо-
дарства, головний спеціаліст, працівник, 
голова фермерського господарства), зайня-
тий іншими видами діяльності; пенсіонер; 
непрацюючий).    

Виклад основних результатів дослід-
ження. Основні характеристики вибірко-
вої сукупності. Дослідженням охоплено 
520 сільських та 25 міських населених пунк-
тів. Опитано 3000 осіб, з яких – 2503 власни-
ки земельних паїв, 900 –  землекористувачів 
(орендарів), із них 1490 – чоловіки та 1510 – 
жінки [13].  Сумарна кількість власників зе-
млі й землекористувачів перевищує загаль-
ну кількість опитаних, оскільки понад 40% 
керівників сільськогосподарських підпри-

ємств та голів фермерських господарств 
одночасно є  власниками земельних паїв.  

Серед респондентів найбільша частка 
припадає на працюючих у сільськогосподар-
ських підприємствах – 36,6%, з яких 17,0% – 
керівники сільськогосподарських підпри-
ємств, 6,7 – спеціалісти, 13,0% – працівники 
масових професій. Другу за вагою позицію 
становлять працівники інших сфер, у тому 
числі соціальної (лікарі, учителі тощо). До 
цієї категорії увійшли й жителі міст, які 
здебільшого є спадкоємцями, що успадку-
вали земельні паї, а також ті, хто у подаль-
шому має намір пов’язати свою бізнесову 
діяльність з агрогосподарюванням. Частка 
опитаних голів фермерських господарств 
також досить висока – 9,3%. Крім того, опи-
туванням було охоплено представників те-
риторіальних громад (в основному це голо-
ви сільських і селищних рад та ОТГ, а також 
депутати місцевих рад). Їх частка становить 
6,0%, з яких понад 70% – власники земель-
них паїв. Отже, дослідженням охоплено усіх 
заінтересованих у розвитку земельних від-
носин осіб (рис. 1). 

 
Рис. 1. Розподіл респондентів за видом діяльності та категоріями1, % 

1 Сумарна кількість опитуваних перевищує 100%, оскільки близько 20% опитаних пенсіонерів є працюючими, та-
кож досить часто вони є керівниками с.-г. підприємств та головами фермерських господарств. 
Джерело: Результати анкетного опитування щодо вивчення суспільної думки з питань обігу с.-г. земель.  

Особлива увага при вивченні думки влас-
ників земельних паїв акцентувалася на то-
му, в який спосіб вони набули земельні ді-
лянки: в процесі паювання земель колекти-
вних господарств, чи є спадкоємцями; про-
живають у сільській місцевості, чи є мешка-

нцями міст; обробляють земельний наділ 
самостійно, чи здають його в оренду.    

При опитуванні землекористувачів, у тому 
числі орендарів, важливо було з’ясувати: чи 
задовольняють їх нинішні орендні відносини; 
як багато із них мають намір розширити 
площу землекористування за рахунок оренди 
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чи викупу земельних ділянок; яка ціна вику-
пу для них прийнятна тощо.  

Бачення майбутньої моделі обігу земель 
сільськогосподарського призначення (зага-
льні оцінки). Нині вкрай важливо відчути і 
зрозуміти суспільні настрої щодо запрова-
дження обігу земель сільськогосподар-
ського призначення. На запитання «Яким би 
Ви хотіли бачити у майбутньому обіг земель 
сільськогосподарського призначення в Ук-
раїні?» чверть респондентів (24,5%) висло-
вилися за те, що земля не повинна продава-
тися і купуватися; 23,1% вбачають обіг зе-
мель виключно в контексті орендних земе-
льних відносин; 5,6% переконані, що землю 
мають викупити територіальні громади. Ко-
жен десятий (10,7%) пропонує залишити все 
без змін. Ще близько 4% розмірковують над 
можливістю націоналізації усіх земель.  

Водночас майже третина (31,0%) респон-
дентів є прихильниками запровадження ри-
нкового обігу земель. Щоправда за так зва-
ний вільний ринок виступає лише 3,3% опи-
таних.  

У цілому  розглядаються різноманітні ва-
ріанти ринкового обігу. Зокрема, близько 9% 
респондентів висловилося за те, що обіг 
можливий, якщо купівля земельних ділянок 
здійснюватиметься громадянами України, 
фермерськими господарствами та селозбе-
рігаючими (бюджетоформуючими) підпри-
ємствами за участі місцевих територіальних 
громад. Майже кожен дев’ятий (10,9%) на-
голошує, що купівля-продаж земель можли-
ві лише між громадянами України – як фізи-
чними особами або ж  фермерськими гос-
подарствами. 

Більшість респондентів переконані, що 
заборону (мораторій) на продаж земель 
сільськогосподарського призначення можна 
зняти лише за умов:  

повного законодавчого та нормативного 
урегулювання обігу таких земельних  
ділянок; 

запровадження обмеженого, чітко регу-
льованого обігу земель за участі спеціаль-
них агенцій (на зразок SAFER у Франції, ре-
гіональної організації з управління землями 
(Landgesellschaft) у Німеччині тощо) або зе-
мельних комісій, створених на місцях (пов-
новаження яких поширюватимуться в межах 
територіальних громад, де знаходиться зе-
мельна ділянка);  

обмеження розміру землеволодіння одні-
єю особою, а також обмеження суб’єктного 
складу покупців. 

Близько 70% респондентів вважають, що 
передумовою зняття мораторію на купівлю-
продаж земель сільськогосподарського при-
значення має бути комплексне законодавче 
й інше нормативно-правове урегулювання 
цього питання та встановлення спеціальних 
обмежень, які діятимуть в інтересах україн-
ського народу.    

Очікувана кон’юнктура на ринку земель. 
В експертному середовищі наводяться різні 
оцінки стосовно кількості власників земель-
них паїв, які прагнуть їх продати.  У резуль-
таті досліджень встановлено, що продати 
свої земельні паї має намір близько 10,4% 
власників (рис. 2). Це означає, що пропози-
ція на ринку земель, у разі його запрова-
дження, може скласти близько 1,5-
2,8 млн га сільськогосподарських угідь.  

Водночас, придбати земельні ділянки ви-
явило бажання 48,5% опитаних землекорис-
тувачів (рис. 3). В основному придбані землі 
передбачається використовувати для ве-
дення фермерського господарства (22,6%), 
товарного сільськогосподарського виробни-
цтва (20,2%), започаткування або розширен-
ня власного бізнесу (16,4%), ведення особи-
стого селянського господарства (16,1%). На-
сторожує, що 10,3% респондентів воліли б 
придбати землю з метою збереження влас-
них заощаджень, оскільки це спекулятивна 
складова, яка здатна суттєво вплинути на 
ціноутворення. 

Як засвідчили результати проведеного 
анкетного опитування, потенційно попит 
може бути вищим. Однак значною мірою він 
залежатиме від цінової політики та рівня 
купівельної спроможності потенційних по-
купців, їх суб’єктного складу та макроеко-
номічної ситуації в державі загалом. 

Важливим аспектом у прогнозуванні рин-
ку сільськогосподарських земель є питання 
розміру ціни на земельні паї. Серед опита-
них власників земельних паїв частка тих, 
хто готовий їх продати за ціною 500 дол./га,  
становить лише 0,9%. Невисокою виявилася 
і частка тих, хто хотів би їх продати за ці-
ною 1000 дол./га (3,9%). В основному рес-
понденти вважають, що ціна має бути в ме-
жах 6000 дол./га (39,4%). Ще стільки ж опи-
туваних вказали конкретну ціну – 12 тис. 
дол./га (рис. 4). 
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Рис. 2. Чи плануєте Ви продати свій 
земельний пай у разі запровадження 
ринку земель сільськогосподарського 

призначення? 

Рис. 3. Чи плануєте Ви розширити 
площу землекористування  

господарства за рахунок купівлі  
земель? 

Джерело: Результати анкетного опитування щодо вивчення суспільної думки з питань обігу с.-г. земель.  

Це свідчить, що селяни добре обізнані у 
тому, якою ж насправді є вартість сільсько-
господарських угідь. Однак чи виправда-
ються їхні очікування при укладанні угод 
купівлі-продажу земель, особливо з огляду 
на вкрай низьку купівельну спроможність, 
відповісти складно. 

Щодо землекористувачів, то за результа-
тами проведеного опитування прийнятна 
для викупу земель ціна суттєво нижча, ніж 
очікування власників паїв. Так, для третини 

землекористувачів (32,0%) прийнятною для 
викупу земель є ціна, яка не перевищує  
500 дол./га. Понад половину опитаних зем-
лекористувачів (54%) спроможні заплатити 
не більше 1000 дол. США/га. І лише кожен 
шостий (15,3%) готовий заплатити 2500 дол. 
США за 1 га (рис. 5). Звідси очевидне їх ба-
жання, щоб процес запровадження ринково-
го обігу доповнювався механізмами пільгово-
го кредитування та розстрочення платежу. 

      
Рис. 4. Розподіл мінімальної ціни,  

за якої власники земельних паїв готові їх 
продати у разі запровадження ринку  
земель  сільськогосподарського  

призначення, % 

Рис. 5. Ціна, за якою землекористувачі 
спроможні викупити земельні паї у разі  

запровадження ринку земель  
сільськогосподарського призначення, % 

Джерело: результати анкетного опитування щодо вивчення суспільної думки з питань обігу с.-г. земель.  

Вивчення думки власників земельних па-
їв, які набули їх за місцем роботи, та 
спадкоємців. У результаті досліджень ок-
ремо вивчалася думка власників земельних 
паїв, які набули їх за місцем роботи як чле-

ни колективних господарств, та спадкоєм-
ців. Встановлено, що майже половина опи-
таних спадкоємців визнають необхідність 
запровадження ринкового обігу земель. Це 
у 1,5 раза більше, ніж у безпосередніх уча-
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сників паювання. Однак при цьому вони зас-
терігають про необхідність уведення відпо-
відних регуляторних інструментів й обме-
жень. Разом із тим частка прихильників «ві-
льного» ринку земель серед спадкоємців 
хоча і є більшою, але не перевищує 6% опи-
таних.  

На запитання «Чи плануєте Ви продати 
свій земельний пай у разі запровадження 
ринку земель сільськогосподарського приз-
начення?» 14% спадкоємців дали ствердну 
відповідь. Тоді як серед власників земель-
них паїв, що набули їх під час паювання за 
місцем роботи, такий намір виявило лише 
8%. Враховуючи, що не всі спадкоємці мають 
намір продати земельні наділи, було поста-
влено завдання визначити, які ще варіанти 
розпорядження земельними паями, у разі 
зняття мораторію, окрім наміру їх продати 

або ж передати його в оренду, вони розгля-
дають.  

Встановлено, що найпоширенішим спосо-
бом розпорядження земельними паями для 
обох досліджуваних груп є оренда. Хоча се-
ред спадкоємців частка тих, хто планує ско-
ристатися нею в майбутньому значно менша 
(39% проти 49%). Окрім наміру продати зе-
мельний пай (від 13 до 14% опитаних) спад-
коємці висловлюють бажання започаткувати 
власне фермерське господарство (7% проти 
4%), використовувати його для ведення осо-
бистого селянського господарства (15% про-
ти 10%) (рис. 6).  

Утім практика малих форм підприємницт-
ва на селі показує, що нині відсутні сприят-
ливі умови для реалізації означених намірів. 
Чи стануть вони дійсністю у перспективі – 
відповідь можлива значно пізніше. 

 
Рис. 6. Наміри респондентів щодо розпорядження належними їм земельними  

паями у разі запровадження ринку земель, % 

Джерело: Результати анкетного опитування щодо вивчення суспільної думки з питань обігу с.-г. земель.  

Вивчення думки власників земельних па-
їв, які обробляють їх самостійно та тих, 
що передали в оренду. Вивчення моделі 
обігу земель стосовно власників земельних 
паїв, які обробляють їх самостійно та тих, 
що передали в оренду, продемонструвало, 
що прихильників ринку серед них значно 
більше. Водночас «самостійники» вважають, 
що залишати теперішню ситуацію без змін у 
подальшому буде дедалі складніше, тому 
прагнуть отримати цивілізовані, регульовані 
державою й максимально прозорі земельні 
відносини, які включатимуть і купівлю-
продаж. При цьому, більшість із них висло-

влюються за обмеження обігу земель фізич-
ними особами (16%), або ж громадянами  
України та фермерськими господарствами 
(12%). 

Отже, та частина власників земельних па-
їв, що обробляє їх самостійно, є більш при-
хильною до можливого введення купівлі-
продажу земель. Зокрема, на запитання «Яке 
Ваше ставлення до запровадження купівлі-
продажу земель сільськогосподарського 
призначення в Україні?» схвальну відповідь 
одержали від 30% опитаних та ще 10% вказа-
ли, що підтримують ринковий обіг, але вва-
жають, що нині це питання не на часі.   



Економіка АПК, 2018, № 9 11

Понад 56% із числа тих, хто господарює 
на земельних паях самостійно, поділяють 
думку відносно можливості розширення 
свого господарства шляхом придбання зе-
мель на умовах купівлі-продажу. Разом із 
тим дві третини з них висловлюють бажання 
у майбутньому розширити площу власного 
землекористування й при цьому близько 20% 
готові це зробити за умови пільгового кре-
дитування та розстрочення платежу. Тоді як 
серед орендодавців частка останніх втричі 
менша. 

Вивчення думки очільників і представни-
ків територіальних громад. Під час опиту-
вання представників територіальних громад 
встановлено, що серед них більшість під-
тримує необхідність запровадження ринко-
вого обігу земель сільськогосподарського 
призначення, але вважає, що це питання за-
раз не на часі. Разом із тим меншою є частка  
противників запровадження купівлі-продажу 
земель (47,7% проти 58,1%) (рис. 7).  

 
Рис. 7. Ставлення керівників та інших представників територіальних громад до  
запровадження купівлі-продажу земель сільськогосподарського призначення, % 

Джерело: Результати анкетного опитування щодо вивчення суспільної думки з питань обігу с.-г. земель.  

Порівняно з іншими респондентами серед 
представників територіальних громад чітко 
прослідковується позиція щодо необхідності 
повного законодавчого й іншого норматив-
но–правового урегулювання земельних від-
носин та ринкового обігу земель, як не-
від’ємної умови його запровадження. За це 
висловилося близько половини опитаних. 
Майже 26% респондентів переконані в необ-
хідності запровадження обмеженого, чітко 
регульованого обігу земель за участі спеці-
альних агенцій (на зразок SAFER у Франції, 
регіональної організації з управління зем-
лями (Landgesellschaft) у Німеччині тощо) 
або земельних комісій, створених на місцях 
(повноваження яких поширюватимуться в 
межах територіальної громади, де розміще-
на земельна ділянка). Серед представників 
територіальних громад значно менша частка 

тих, хто вважає, що нинішню ситуацію слід 
залишити без змін (12,0% проти 29,1%). 

Разом із тим, стосовно їх ставлення до 
можливості розширення площі землекорис-
тування господарюючого суб’єкта шляхом 
придбання земель у власність, то думки 
приблизно розділилися порівну, тоді як у 
загальній вибірці переважала негативна від-
повідь. 

Висновки. 1. Результати анкетних опиту-
вань вказують на те, що власники земельних 
паїв, як і землекористувачі, досить помірко-
вані у відповідях з питань запровадження 
ринку земель сільськогосподарського приз-
начення. Однак, обираючи майбутню модель 
земельних відносин в Україні для значної 
частки опитаних господарювання на землі 
можливе за умови, що вона буде їх власніс-
тю. При цьому вони висловлюють недовіру 
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органам державної влади, як розпорядникам 
земель. Небагато виявилося таких, хто у по-
дальшому волів би мати відносини з держав-
ними органами влади з приводу оренди зе-
мель державної власності. 

2. На запитання «Яким би Ви хотіли бачи-
ти у майбутньому обіг земель сільськогос-
подарського призначення в Україні?» 24,5% 
респондентів висловилися за те, що земля 
не повинна продаватися і купуватися, 23,1% 
вбачають обіг земель виключно в контексті 
орендних земельних відносин, 10,7% пропо-
нують залишити все без змін та 3,9% розмір-
ковують над можливістю націоналізації усіх 
земель. Ще 5,6% переконані, що землю ма-
ють викупити територіальні громади. Разом 
із тим майже третина (31,0%) респондентів є 
прихильниками запровадження ринкового 
обігу земель, хоча за так званий вільний 
ринок виступає лише 3,3% опитаних. Близь-
ко 9,4% висловилося за те, що обіг можли-
вий, але за умови купівлі земельних ділянок 
громадянами України, фермерськими гос-
подарствами та селозберігаючими (бюдже-
тоформуючими) підприємствами за згодою 
місцевих громад. Для 10,9% купівля-продаж 
земель можлива лише між громадянами 
України (як фізичними особами). Ще близь-
ко 7,4% обрали варіант, за якого ринковий 
обіг можливий, якщо суб’єктний склад по-
купців буде обмежено громадянами України 
та фермерськими господарствами. Незва-
жаючи на актуалізацію згаданого питання, 
більшість респондентів (понад 58%) не 
підтримують запровадження ринкового обігу 
земель у сучасних умовах. 

3. Основна кількість респондентів пере-
конані, що заборону (мораторій) на продаж 
земель сільськогосподарського призначення 
можна зняти лише за умови повного законо-
давчого та нормативного врегулювання 
обігу таких земельних ділянок; запро-
вадження обмеженого, чітко регульованого 
обігу земель за участі спеціальних агенцій 
(на зразок SAFER у Франції, регіональної ор-
ганізації з управління землями 
(Landgesellschaft) у Німеччині тощо) або зе-
мельних комісій, створених на місцях (пов-
новаження яких поширюватимуться в межах 
територіальних громад, де знаходиться зе-
мельна ділянка); законодавчого закріплення 

обмеження розміру землеволодіння однією 
особою і законодавчого обмеження 
суб’єктного складу покупців. 

4. Питання оренди земель державної 
власності і сьогодні залишається досить про-
блемним, особливо за наявності корупційних 
складових у означеному сегменті. Крім цьо-
го, із введенням у дію стратегії управління 
землями державної власності (постанова 
Уряду № 413 від 07.06.2017 р.), згідно з якою 
право оренди можна придбати виключно на 
аукціоні терміном  на 7 років (а після його 
завершення знову виходити на аукціон), то-
варовиробники втрачають упевненість у май-
бутньому, адже немає жодної гарантії, що 
при завершенні терміну оренди вони повтор-
но зможуть виграти земельні торги. Звідси 
досить ризикованим для них буде вкладення 
коштів у будівництво капітальних споруд, 
зерносховищ, майданчиків для зберігання 
зерна, придбання техніки, переробного 
обладнання  тощо. 

5. Однією із суттєвих перешкод на шляху 
запровадження ринкового обігу земель є 
брак обігових коштів у потенційних покуп-
ців. З огляду на це вони цілком справедливо 
зазначають, що процес уведення ринкового 
обігу земель має доповнюватися механізма-
ми пільгового кредитування та розстрочен-
ня платежу з наданням пріоритету тим, хто 
самостійно господарює на землі або моло-
дим фермерам, які збираються започаткува-
ти власну справу. 

6. За результатами досліджень встанов-
лено, що „земля має рухатися до того, хто 
на ній безпосередньо працює” – це осново-
положний принцип регулювання ринкового 
обігу земель сільськогосподарського приз-
начення у країнах ЄС. Тому переважне пра-
во на набуття земельної ділянки у власність 
та користування повинен мати діючий або 
потенційний сільськогосподарський товаро-
виробник/фермер.  

7. З урахуванням політичної та економіч-
ної ситуації в Україні, обіг земель сільсько-
господарського призначення потребує про-
зорого й одночасно жорсткого регулювання 
державою за контролю структур громадян-
ського  суспільства, здійснюваного з ураху-
ванням потреб українських товаровиробни-
ків та національних інтересів. 
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Lupenko Yu.О., Khodakivska O.V. Models of turnover of agricultural land: results of questionnaires 

The purpose of the article is to study public opinion on the issue of possible patterns of agricultural land circulation in Ukraine 
and formation on this basis of proposals for a further vector of land reforms, which should be coordinated with national priorities 
and focus on development of the Ukrainian rural areas and the country as a whole. 

Research methods. In the research process has been used the questionnaire survey method formed on the basis of the following 
principles: voluntary participation of respondents; impartial analysis of the results obtained; tolerance to different opinions; objec-
tivity; systems approach; representativeness; expediency; adequacy. 

Collection of information on vision of Ukrainian citizens on future model of agricultural land circulation has been carried out 
through a selective survey. 

Unit of supervision is an individual, in particular: an owner of land plot, land user, including tenant (usually a head of an agri-
cultural enterprise or a farm), or a representative of territorial community. This sampling represents owners of land plots (shares) 
and potential buyers of agricultural land. 

The survey has been conducted with participation of scientific research institutions of the National Academy of Sciences of 
Ukraine using the method of structured expert interview in representative regions of Ukraine through direct contact. 

Research results. As a result of the questionnaire survey conducted, it has been established: way to acquire ownership of a 
land share; ways of realization of property right; position on the moratorium on sale of agricultural land; prospects for turnover of 
agricultural land and introduction of the land market; expected purchase price of land. 

Elements of scientific novelty. The possible models of turnover of agricultural land in the estimates of land owners (depending 
on the method of acquiring land plots), heads of agricultural enterprises and farms, and leaders and representatives of territorial 
communities have been disclosed. The most probable options for disposing of land shares have been established in case of cancella-
tion of the moratorium on purchase and sale of agricultural land. The share of land users that intend to expand land use area, in-
cluding through an acquisition of agricultural land, has been revealed. It has been found out an acceptable price for a sale of land 
for landowners and land users. 

Practical significance. Choosing a future model of land relations in Ukraine, a significant part of the respondents answered 
that they would like to manage on the land that is their property. At the same time, lack of working capital necessary for land 
acquisition and unequal competitive conditions compared to representatives of large capital were recognized as the most signifi-
cant obstacles to introduction of the market turnover of land. Given this, a process of “launching” the land market has been pro-
posed to be supplemented with mechanisms for concessional lending and instalment payment, giving priority to those who inde-
pendently cultivate land or to young farmers who want to start their own business. Figs.: 7. Refs.: 21. 

Keywords: land relations; land reform; models of land turnover; land share; land price; survey. 
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Лупенко Ю.А., Ходаковская О.В. Модели оборота земель сельскохозяйственного назначения: результаты анкет-

ных исследований 

Цель статьи – проанализировать общественное мнение относительно вопроса возможных моделей оборота земель 
сельскохозяйственного назначения в Украине и сформировать на этой основе предложения по дальнейшему вектору зе-
мельных преобразований, который должен согласовываться с национальными приоритетами и ориентироваться  на раз-
витие украинского села и страны в целом. 

Методика исследования. Использован метод анкетного опроса, сформированный на основе принципов: добровольно-
сти участия респондентов; беспристрастного анализа полученных результатов; толерантности к различным мнениям; 
объективности; системного подхода; репрезентативности; целесообразности; адекватности. 

Для сбора информации о видении гражданами Украины будущей модели оборота земель сельскохозяйственного назна-
чения проведён выборочный опрос. Единицей наблюдения является физическое лицо: собственник земельного участка; 
землепользователь, в том числе арендатор (как правило, руководитель сельскохозяйственного предприятия или фермер-
ского хозяйства); или представитель территориальной громады. Их выборочная совокупность представляет владельцев 
земельных участков (паев) и потенциальных покупателей земель сельскохозяйственного назначения. Опрос проводился в 
2017 г. с участием научно-исследовательских учреждений и ГПОХ НААН методом структурированного экспертного интер-
вью в репрезентативных регионах Украины с использованием непосредственного контакта. 

Результаты исследования. По результатам анкетного опроса установлено: способ приобретения собственности на 
земельный пай; направления реализации права собственности; позицию относительно моратория на продажу земель 
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сельскохозяйственного назначения; перспективы оборота земель сельскохозяйственного назначения и введения рынка 
земель; ожидаемую цену покупки / продажи земельного участка. 

Элементы научной новизны. Раскрыто возможные модели оборота земель сельскохозяйственного назначения в оцен-
ках собственников земельных паев (в зависимости от способа приобретения земельных участков); руководителей сель-
скохозяйственных предприятий и фермерских хозяйств; руководителей и представителей территориальных общин. 
Установлены наиболее вероятные варианты распоряжения земельными паями в случае отмены моратория на куплю-
продажу земель сельскохозяйственного назначения. Выявлено долю землепользователей, которые намерены расширить 
площадь землепользования, в том числе и путем приобретения земель сельскохозяйственного назначения. Выяснено, ка-
кая приемлемая цена купли-продажи земельных наделов для землевладельцев и землепользователей. 

Практическая значимость. Выбирая будущую модель земельных отношений в Украине, для значительной части ре-
спондентов хозяйствование на земле возможно при условии, что она будет их собственностью. Вместе с тем, одним из 
существенных препятствий на пути внедрения рыночного оборота земель указывается недостаток оборотных средств, 
необходимых для приобретения земли и неравные конкурентные условия наряду с представителями большого капитала. 
Учитывая это, предлагается процесс «запуска» рынка земель дополнять механизмами льготного кредитования и рас-
срочки платежа, с предоставлением приоритета тем, кто самостоятельно обрабатывает землю или молодым ферме-
рам, которые собираются начать собственное дело. Илл.: 7. Библиогр.: 21. 

Ключевые слова: земельные отношения; земельная реформа; модели оборота земель; земельный пай; цена земли; опрос. 

Лупенко Юрий Алексеевич – доктор экономических наук, профессор, академик НААН, директор Национального 
научного центра «Институт аграрной экономики» (г. Киев, ул. Героев Обороны, 10) 
E-mail: pd@iae.org.ua 
Ходаковская Ольга Васильевна – доктор экономических наук, заведующая отделом земельных отношений и 
природопользования, Национальный научный центр «Институт аграрной экономики» (г. Киев, ул. Героев Обо-
роны, 10) 
E-mail: iae_zem@ukr.net 

Стаття надійшла до редакції 14.08.2018 р. 

Фахове рецензування: 17.08.2018 р. 
 
Бібліографічний опис для цитування: 
Лупенко Ю. О., Ходаківська О. В. Моделі обігу земель сільськогосподарського призначення:  

результати анкетних досліджень. Економіка АПК. 2018. № 9. С. 5 — 15. 

* * * 

 

Лише хліба та олії українці споживають більше раціональних норм 

Споживання основних продуктів харчування в Україні залишається нижчим від раціональних норм, ро-
зрахованих Міністерством охорони здоров’я, поінформував директор Національного наукового центру 
«Інститут аграрної економіки», академік НААН Юрій Лупенко, коментуючи оприлюднені нещодавно Дер-
жавною службою статистики України дані щодо споживання продуктів харчування у домогосподарствах. 

За його словами, найбільший розрив спостерігається у споживанні плодів, ягід та винограду – 
44,4 кг у розрахунку на особу за 2017 рік при раціональній нормі 90 кг (49,3%), а також по овочевій та 
баштанній продукції – 102 кг проти 161 кг (63,4%).  

Рівень споживання м’яса торік становив 56,4 кг проти 80 кг за раціональною нормою (70,5%). Тоді як 
ще у 2007 р. споживання м’яса у домогосподарствах складало 61,2 кг на 1 особу і трималося майже 
постійно на цьому рівні до 2013 року. 

Споживання молока 2017 року становило 231,6 кг проти 380 кг (60,9%), а яєць – 240 шт. проти 
290 шт. (82,8%). 

Раціональні норми споживання у домогосподарствах досягнуті лише по рослинній олії, а також хлі-
бові і хлібопродуктах, зазначив науковець. Споживання олії торік більш ніж на третину (+38,5%) пере-
вищило нормативні показники у 13 кг і становило 18 кг. Хлібопродуктів середньостатистичний украї-
нець торік спожив 100,8 кг за норми споживання у 101 кг. 

Водночас минулого року рівень споживання збільшився проти показників 2016 року по переважній 
більшості продуктів харчування, крім молока і молочних продуктів, картоплі та овочів і баштанних. По 
м’ясу та олії він залишився без змін. 

Крім того, споживання цукру у 2011 р., риби і рибопродуктів – протягом 2000–2013 рр., а по хлібові 
та хлібопродуктах – до 2016 р. – було на рівні або вище раціональних норм, нагадав Юрій Лупенко. 

На його думку, в Україні є можливості виробництва для забезпечення раціонального споживання. 
Торік в Україні рівень самозабезпечення, тобто співвідношення обсягів виробництва та внутрішнього 
використання, по зерну був 292,9%, м’ясу і м’ясних продуктах – 105,1%, молоку і молочних продуктах – 
107,7%, яйцям – 119,8%. 

Отже, недосягнення норм раціонального споживання значною мірою спричинено недостатнім рівнем 
доходів домогосподарств, зазначив Юрій Лупенко. Тому для забезпечення раціональних норм спожи-
вання необхідно не лише збільшувати виробництво продуктів харчування, а, перш за все, підвищувати 
купівельну спроможність населення, підсумував експерт. 
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